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Umfragen zur politischen 
Stimmung

KAPITEL 01



Beschreibung: Laut Infratest dimap hätten 37 Prozent der Befragten in Hessen zum Zeitpunkt der Erhebung im April 2024 die CDU gewählt, wenn am Sonntag nach der Befragung wirklich Landtagswahl in Hessen gewesen wäre. Den zweiten Platz hätte die AfD mit 16 
Prozent der Stimmen erreicht. Die SPD wäre nach der Sonntagsfrage auf 15 Prozent der Stimmen gekommen, gleichauf mit den Grünen. Die FDP hätte fünf Prozent der Stimmen erhalten, die Linken wären mit drei Prozent an der 5-Prozent-Hürde [...] Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 18.04.2024 bis 23.04.2024; 1.159 Befragte ¹; ab 18 Jahre; Wahlberechtigte in Hessen
Quelle(n): Hessischer Rundfunk 
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag (28. 
April) in Hessen Landtagswahl wäre?
Sonntagsfrage zur Landtagswahl in Hessen im April 2024

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/1641/umfrage/sonntagsfrage-zur-landtagswahl-in-hessen


Beschreibung: Rund 37 Prozent der Befragten gaben im April 2024 an, bei der Landtagswahl in Hessen die CDU zu wählen, wenn am nächsten Sonntag Landtagswahl wäre. SPD, Bündnis 90/ Die Grünen und die AfD lagen mit deutlichen Abstand hinter der CDU. Die 
FDP erreichte in der Sonntagsfrage rund fünf Prozent der Stimmanteile. Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 26. April 2019 bis 26. April 2024; 1.159 Befragte; ab 18 Jahre; Wahlberechtigte in Hessen
Quelle(n): Infratest dimap 
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in 
Hessen Landtagswahl wäre?
Sonntagsfrage zu Landtagswahlen in Hessen bis 2024

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/1417038/umfrage/sonntagsfrage-zu-landtagswahlen-in-hessen


Beschreibung: Am 08. Oktober wählt Hessen einen neuen Landtag. Im Vergleich der Sonntagsfrage nach verschiedenen Instituten gilt die CDU als Favorit auf den Wahlsieg. In der Sonntagsfrage der Forschungsgruppe Wahlen vom 29. September erreichte die CDU 
rund 32 Prozent der Stimmen. Im Rennen um Platz zwei lagen die Grünen, die SPD und die AfD eng zusammen, jedoch mit großem Abstand zur CDU. Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 16.06.2023 bis 29.09.2023²; 1.000 Befragte¹
Quelle(n): wahlrecht.de 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Forschungsgr. Wahlen (29.09.2023)

Infratest dimap (28.09.2023)

Infratest dimap (14.09.2023)

INSA (13.09.2023)

Forschungsgr. Wahlen (08.09.2023)

Forschungsgr. Wahlen (25.08.2023)

INSA (16.06.2023)

32%32%

31%31%

31%31%

29%29%

30%30%

31%31%

29%29%

17%17%

17%17%

17%17%

19%19%

19%19%

18%18%

18%18%

17%17%

16%16%

18%18%

20%20%

19%19%

20%20%

22%22%

16%16%

15%15%

17%17%

15%15%

16%16%

15%15%

13%13%

5%5%

6%6%

5%5%

6%6%

6%6%

6%6%

7%7%

3%3%

4%4%

3%3%

3%3%

3%3%

3%3%

4%4%

4%4%

4%4%

3%3%

4%4%

3%3%

6%6%

7%7%

6%6%

4%4%

7%7%

7%7%

4%4%

CDU Grüne SPD AfD FDP Die Linke Freie Wähler Sonstige

Anteile der Befragten
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in 
Hessen Landtagswahl wäre? (nach Veröffentlichungsdatum)
Sonntagsfragen nach einzelnen Instituten zur Landtagswahl in Hessen 2023

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/1416535/umfrage/sonntagsfragen-zur-landtagswahl-in-hessen


Beschreibung: Die Statistik bildet das Ergebnis einer Umfrage zur Zufriedenheit mit der Arbeit der Landesregierung in Hessen ab. Rund 46 Prozent der befragten wahlberechtigten Hessen waren zum Zeitpunkt der Befragung im April 2024 mit der Arbeit der 
Landesregierung aus CDU und SPD zufrieden bis sehr zufrieden. Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 18.04.2024 bis 23.04.2024; 1.159 Befragte¹; ab 18 Jahre; Wahlberechtigte in Hessen
Quelle(n): Hessischer Rundfunk 
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Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in Hessen?
Umfrage zur Zufriedenheit mit der Landesregierung in Hessen im April 2024

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/504497/umfrage/zufriedenheit-mit-der-landesregierung-in-hessen


Beschreibung: Laut infratest dimap waren 68 Prozent der befragten CDU-Anhänger:innen zum Zeitpunkt der Befragung im April 2024 mit der Arbeit der Landesregierung aus CDU und SPD sehr zufrieden oder zumindest zufrieden. Auch unter allen befragten Personen 
ist rund die Hälfte insgesamt zufrieden oder sogar sehr zufrieden (46 Prozent). Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 18.04.2024 bis 23.04.2024; 1.159 Befragte¹; ab 18 Jahre; Wahlberechtigte in Hessen
Quelle(n): Hessischer Rundfunk 
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Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in Hessen? 
(nach Parteipräferenz)
Zufriedenheit mit der Landesregierung in Hessen nach Parteipräferenz im April 2024

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/1053403/umfrage/zufriedenheit-mit-der-landesregierung-in-hessen-nach-parteipraeferenz


Beschreibung: Die Statistik bildet das Ergebnis einer Umfrage zur Zufriedenheit mit der Arbeit der Regierungsparteien CDU und SPD in Hessen ab. Rund 50 Prozent der befragten wahlberechtigten Hessen waren zum Zeitpunkt der Befragung im April 2024 mit der 
Arbeit der CDU sehr zufrieden oder zumindest zufrieden. Die Antworten der Befragten für die Oppositionsparteien finden Sie hier. Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 18.04.2024 bis 23.04.2024; 1.159 Befragte; ab 18 Jahre; Wahlberechtigte in Hessen
Quelle(n): Hessischer Rundfunk 
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Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Regierungsparteien CDU und 
SPD in Hessen?
Umfrage zur Zufriedenheit mit den Regierungsparteien in Hessen im April 2024

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/658284/umfrage/umfrage-zur-zufriedenheit-mit-den-regierungsparteien-in-hessen


Beschreibung: Die Statistik bildet das Ergebnis einer Umfrage zur Zufriedenheit mit der Arbeit der Oppositionsparteien Bündnis 90/ Die Grünen, FDP und AfD in Hessen ab. Rund 29 Prozent der befragten wahlberechtigten Hessen waren zum Zeitpunkt der Befragung 
im April 2024 mit der Oppositionsarbeit der Grünen sehr zufrieden oder zumindest zufrieden. Die Antworten der Befragten für die Regierungsparteien finden Sie hier. Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 18.04.2024 bis 23.04.2024; 1.159 Befragte; ab 18 Jahre; Wahlberechtigte in Hessen
Quelle(n): Hessischer Rundfunk 
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Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Oppositionsparteien Bündnis 90/ 
Die Grünen, FDP und AfD in Hessen?
Umfrage zur Zufriedenheit mit den Oppositionsparteien in Hessen 2024

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/658293/umfrage/umfrage-zur-zufriedenheit-mit-den-oppositionsparteien-in-hessen


Beschreibung: Zehn Jahre regierte die CDU mit dem Koalitionspartner der Grünen das Bundesland Hessen, bis zur Landtagswahl 2023. Nach den Koalitionsverhandlungen entschied sich die hessische CDU um Ministerpräsident Boris Rhein, den Regierungspartner zu 
wechseln und in der nächsten Legislatur mit der SPD zu regieren. Im Rahmen einer Umfrage aus dem April 2024 fanden rund 43 Prozent den Koalitionswechsel gut bzw. sehr gut für das Bundesland, 44 Prozent bewerteten den [...] Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 18.04.2024 bis 23.04.2024; 1.159 Befragte; ab 18 Jahre; Wahlberechtigte in Hessen
Quelle(n): hessenschau 
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Ist der Koalitionswechsel von CDU und Grüne zu CDU und SPD aus Ihrer 
Sicht für Hessen...(nach Parteipräferenz)
Umfrage zum Koalitionswechseln in Hessen nach Parteipräferenz 2024

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/1463971/umfrage/umfrage-zum-koalitionswechsel-in-hessen


Beschreibung: Die Statistik bildet das Ergebnis einer Umfrage zur Zufriedenheit mit der politischen Arbeit einzelner Politiker in Hessen ab. Rund 44 Prozent der Befragten in Hessen waren zum Zeitpunkt der Befragung im September 2023 mit der politischen Arbeit des 
Wirtschaftsministers Tarek Al-Wazir sehr zufrieden oder zumindest zufrieden. Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 05.09.2023 bis 09.09.2023; 1.170 Befragte; ab 18 Jahre; Wahlberechtigte in Hessen
Quelle(n): Hessischer Rundfunk 
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Wie zufrieden sind Sie mit der politischen Arbeit der folgenden Politiker in 
Hessen?
Zufriedenheit mit der politischen Arbeit von Politikern in Hessen im September 2023

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/504508/umfrage/zufriedenheit-mit-politikern-in-hessen


Beschreibung: Die Statistik zeigt das Ergebnis einer im April 2024 durchgeführten Umfrage zu den wichtigsten politischen Problemen in Hessen. Rund 30 Prozent der Befragten in Hessen benannten das Thema "Zuwanderung/ Flucht" als wichtigstes politisches 
Problem in Hessen. Fünf Prozent der Befragten benannten hingegen das Thema "Energiepolitik/ Energiewende" als wichtigstes politisches Problem. Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 18.04.2024 bis 23.04.2024; 1.159 Befragte¹; ab 18 Jahre; Wahlberechtigte in Hessen
Quelle(n): Hessischer Rundfunk 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Zuwanderung/ Flucht

Bildung/ Schule/ Ausbildung

Mobilität/ Verkehr

Umweltschutz/ Klimawandel

Wohnen/ Mieten

Soziale Ungerechtigkeit/ Armut/ Bürgergeld

Wirtschaft

Innere Sicherheit/ Kriminalität

Politik, Verwaltung: Abgehobenheit/ Politikverdrossenheit

Gesundheitswesen/ medizinische Versorgung/ Pflege

Energiepolitik/ Energiewende

30%

26%

17%

15%

11%

8%

7%

6%

6%

5%

5%

Anteil der Befragten

13

Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische Problem in Hessen, 
das vordringlich gelöst werden muss? Und welches ist das zweitwichtigste?
Umfrage zu den wichtigsten politischen Problemen in Hessen im April 2024

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/1643/umfrage/aktuelle-probleme-in-hessen


Beschreibung: Um in schriftlichen Texten alle Geschlechter zu berücksichtigen, werden in der gendergerechten Schreibweise Sonderzeichen wie Doppelpunkt, Binnen-I oder Sternchen verwendet, um die weibliche Schreibweise in das generische Maskulinum zu 
integrieren. In der deutschen Rechtschreibung werden diese Schreibweisen jedoch nicht berücksichtigt, aus diesem Grund entschied sich die hessische Landesregierung, die Genderschreibweise in den Verwaltungstexten und in der schriftlichen [...] Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 18.04.2024 bis 23.04.2024; 1.159 Befragte¹; ab 18 Jahre; Wahlberechtigte in Hessen
Quelle(n): Hessischer Rundfunk 
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Die hessische Landesregierung verbietet das Gendern in Texten der Landesverwaltung sowie im 
schriftlichen Abitur. Unterstützen Sie diese Entscheidung oder lehnen Sie diese ab? (nach 
demografischen Merkmalen)
Umfrage zum Genderverbot in der Landesverwaltung in Hessen 2024

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/1463996/umfrage/genderverbot-in-hessen


Beschreibung: Laut Infratest dimap bewerteten rund 55 Prozent der befragten Wahlberechtigten in Hessen die Corona-Politik ihrer Landesregierung als gut bzw. sehr gut. Unter der befragten Parteianhängerschaft der Grünen war der Anteil der Befragten, die mit der 
Corona-Politik der hessischen Landesregierung zufrieden waren, mit 75 Prozent am höchsten. Unter den befragten Personen mit einer Parteipräferenz zur AfD bewerteten rund 83 Prozent die hessische Corona-Politik rückblickend als weniger gut [...] Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 18.04.2024 bis 23.04.2024; 1.159 Befragte¹; ab 18 Jahre; Wahlberechtigte in Hessen
Quelle(n): Hessischer Rundfunk 
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Wie bewerten Sie rückblickend den Umgang der hessischen Politik mit der 
Corona-Pandemie? (nach Parteipräferenz)
Zufriedenheit mit der Corona-Politik in Hessen nach Parteipräferenz 2024

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/1241917/umfrage/zufriedenheit-mit-dem-corona-management-in-hessen-nach-parteipraeferenz


Wahl 2023
KAPITEL 02



Beschreibung: Bei der Wahl zum 21. Hessischen Landtag am 08. Oktober 2023 erhielt die CDU 34,6 Prozent der Wählerstimmen. Zweitstärkste politische Kraft wurde die AfD mit 18,4 Prozent der Stimmen. Die SPD musste im Vergleich zur Wahl 2018 herbe Verluste 
hinnehmen und erreichte mit 15,1 Prozent ein enttäuschendes Wahlergebnis. Ebenso die Grünen, sie rutschten auf 14,8 Prozent ab. Die FDP erreichte fünf Prozent der Wählerstimmen und zog knapp in den hessischen Landtag ein. Hingegen [...] Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 08. Oktober 2023; ab 18 Jahre
Quelle(n): Landeswahlleiter/in (Hessen) 
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Endgültiges Ergebnis der Landtagswahl in Hessen am 08. Oktober 2023 
(Landesstimmen)
Ergebnis der Landtagswahl in Hessen 2023

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/3133/umfrage/endergebnis-der-landtagswahl-in-hessen


Beschreibung: Die Statistik bildet die Gewinne und Verluste der Parteien bei der Landtagswahl in Hessen im Oktober 2023 im Vergleich zur Landtagswahl im Jahr 2018 ab. Die CDU gewann bei der Wahl 2023 im Vergleich zur vorherigen hessischen Landtagswahl 7,6 
Prozentpunkte hinzu. Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 08. Oktober 2023
Quelle(n): Landeswahlleiter/in (Hessen) 
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Gewinne und Verluste der Parteien bei der Landtagswahl in Hessen am 08. 
Oktober 2023 im Vergleich zur Landtagswahl im Jahr 2018 (in Prozentpunkten)
Landtagswahl in Hessen – Gewinne und Verluste der Parteien 2023

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/3116/umfrage/landtagswahl-in-hessen-in-gewinne-und-verluste-der-parteien


Beschreibung: Nach dem Wahlergebnis der Landtagswahl in Hessen am 08. Oktober 2023 hat die CDU Anspruch auf 52 der insgesamt 133 Sitze im Hessischen Landtag. Zweitstärkste Kraft wurde die AfD mit 28 Sitze. Es folgen die Grünen mit 22 Sitzen und die SPD mit 
23 Abgeordneten im hessischen Parlament. Zudem die FDP mit acht Sitzen in den hessischen Landtag ein. Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 08. Oktober 2023
Quelle(n): Landeswahlleiter/in (Hessen) 
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Sitzverteilung im Landtag in Hessen nach der Landtagswahl am 08. 
Oktober 2023
Sitzverteilung im Landtag in Hessen nach der Landtagswahl 2023

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/425282/umfrage/sitzverteilung-im-landtag-in-hessen


Beschreibung: In Hessen besetzen die zu einer Koalition zusammengeschlossenen Parteien CDU und SPD mit 75 Sitzen rund 56 Prozent der 133 Sitze im Landtag und damit nur eine solide Regierungsmehrheit. Siehe zum Thema auch unsere Statistiken zu den 
Koalitionen in Hessen und zur Regierungsdauer der bisherigen Koalitionen in Hessen. Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 2024 (Vereidigung am 18.01.2024)
Quelle(n): Landeswahlleiter/in (Hessen) 

CDU 52

SPD 23

Opposition (AfD, Grüne, FDP) 58
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Anzahl der Sitze der Regierungsparteien und der Opposition im Landtag in 
Hessen nach der Landtagswahl 2023
Sitze der Koalitionsparteien und Opposition in Hessen nach der Landtagswahl 2023

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/1269846/umfrage/sitze-der-koalitionsparteien-in-hessen


Beschreibung: Die Statistik bildet die Entwicklung der Wahlbeteiligung bei den Landtagswahlen in Hessen in den Jahren von 1946 bis 2023 ab. Im Jahr 2023 betrug die Wahlbeteiligung bei den Landtagswahlen Hessen rund 66 Prozent. Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 01.12.1946 bis 08.10.2023; ab 18 Jahre
Quelle(n): Landeswahlleiter/in (Hessen) 
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Wahlbeteiligung bei den Landtagswahlen in Hessen in den Jahren von 
1946 bis 2023
Wahlbeteiligung bei den Landtagswahlen in Hessen bis 2023

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/3158/umfrage/wahlbeteiligung-bei-den-landtagswahlen-in-hessen-seit-1946


Wahlverhalten 2023
KAPITEL 03



Beschreibung: Bei der Landtagswahl in Hessen am 08. Oktober 2023 entschieden sich in allen Altersgruppen die Mehrheit der Wählerinnen und Wähler für die CDU, insbesondere bei den Wähler:innen ab 70 Jahren war der Stimmenanteil mit 48 Prozent 
vergleichsweise hoch. Die Datenbasis der hier gezeigten Statistik zum Wahlverhalten ist eine Nachwahlbefragung von Wählerinnen und Wählern (auch Exit Poll genannt). Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 08. Oktober 2023; 22.907 Befragte¹; ab 18 Jahre; Wählerinnen und Wähler in Hessen
Quelle(n): ARD 

Altersgruppen

An
te

il 
de

r 
W

äh
le

ri
nn

en
 u

nd
 W

äh
le

r

Alle 18-24 25-34 35-44 45-59 60-69 70 und älter
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

35%

21%
23%

29%

34%
36%

48%

18% 18%
20%

24%
21%

18%

9%

15% 15%
17%

15%
17% 16%

11%
15%

12% 11% 12% 13%
17%

22%

5%
9%

6% 5% 5% 4% 5%4% 4%
7%

5% 4% 4%
1%

3%

8%
5%

3% 2% 3% 2%

CDU AfD Grüne SPD FDP Freie Wähler Linke

23

Wahlverhalten bei der Landtagswahl in Hessen am 08. Oktober 2023 nach 
Alter (Stimmenanteile der Parteien)
Wahlverhalten bei der Landtagswahl in Hessen 2023 nach Alter

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/1417278/umfrage/wahlverhalten-landtagswahl-in-hessen-nach-alter


Beschreibung: Bei der Landtagswahl in Hessen am 08. Oktober 2023 entschied sich mit 22 Prozent der größte Anteil der Erstwählenden für die CDU. Rund 15 Prozent der Erstwählenden entschieden sich für die AfD. Die FDP und Die Linke konnten im Vergleich zum 
Gesamtergebnis der Landtagswahl 2023 unter den Erstwählenden besser abschneiden. Die Datenbasis der hier gezeigten Statistik zum Wahlverhalten ist eine Nachwahlbefragung von Wählerinnen und Wählern (auch Exit Poll genannt). Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Nordrhein-Westfalen); 08. Oktober 2023; 22.907 Befragte¹; 18-24 Jahre; Erstwählende in Hessen
Quelle(n): ARD 
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Wahlverhalten der Erstwählenden bei der Landtagswahl in Hessen am 08. 
Oktober 2023 (Stimmenanteile der Parteien)
Wahlverhalten der Erstwählenden bei der Landtagswahl in Hessen 2023

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/1308592/umfrage/wahlverhalten-der-erstwaehlenden-bei-der-landtagswahl-in-hessen


Beschreibung: Bei der Landtagswahl in Hessen am 08. Oktober 2023 stimmten 40 Prozent der Arbeitenden für die AfD. Unter der Tätigkeitskategorie der Selbstständigen verbuchte die CDU mit 40 Prozent den größten Stimmenanteil. Die Datenbasis der hier gezeigten 
Statistik zum Wahlverhalten ist eine Nachwahlbefragung von Wählerinnen und Wählern (auch Exit Poll genannt). Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 08. Oktober 2023; 3.616 Befragte¹; ab 18 Jahre; Wählerinnen und Wähler in Hessen
Quelle(n): ARD 
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Wahlverhalten bei der Landtagswahl in Hessen am 08. Oktober 2023 nach 
beruflicher Tätigkeit (Stimmenanteile der Parteien)
Wahlverhalten bei Landtagswahl in Hessen 2023 nach beruflicher Tätigkeit

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/1417285/umfrage/wahlverhalten-bei-der-landtagswahl-in-nordrhein-westfalen-nach-beruf


Beschreibung: Bei der Landtagswahl in Hessen am 08. Oktober 2023 erhielten die Grünen laut Wahlergebnis rund 15 Prozent aller abgegebenen gültigen Stimmen. In den Großstädten war der Stimmenanteil noch größer, dort entschieden sich 25 Prozent der 
Wählerinnen und Wähler für die Partei. In kleineren Gemeinden fiel der Stimmenanteil mit zehn Prozent im Vergleich zu den Großstädten deutlich geringer aus. Ein relativ ausgeglichenes Ergebnis erreicht hingegen die SPD, die sozialdemokratische [...] Mehr
Hinweis(e): Deutschland (Hessen); 09. Oktober 2023; 3.616 Befragte¹; ab 18 Jahre; Wählerinnen und Wähler in Hessen
Quelle(n): Infratest dimap 
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Wahlverhalten bei der Landtagswahl in Hessen am 08. Oktober 2023 nach 
Gemeindegrößen (Stimmenanteile der Parteien)
Wahlverhalten Landtagswahl in Hessen 2023 nach Gemeindegrößen

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/1417300/umfrage/wahlverhalten-landtagswahl-in-hessen-nach-gemeindegroessen
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